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Rezumat: Cenzura s-a manifestat la Brăila ca şi în restul ţării prin diverse forme. Exista o cenzură impusă 
de protejarea secretelor de stat ori militare, cenzura preventivă şi cenzura posterioară, fie că era vorba de 
regimul de dictatură personaşă al lui Carol al II-lea, dicatura legionară sau cea antonesciană, care s-a 
exercitat pe lânga cenzura de război românească; cea a Comisiei aliate de control (de fapt cenzura 
autorităţilor militare sovietice) şi, în final, din 1948, cenzura regimului comunist.  
        
Abstract: Censorship manifested itself in Braila as in the rest of the country through various forms. There 
was a censorship imposed by the protection of the state or military secrets, the preventive censorship and the 
later censorship, whether it was the regime of Carol II's personal dictatorship, the legionary or the Antonian 
dictatorship, which was exercised in addition to the censorship of the Romanian war.; that of the Allied 
Commission of control (in fact censorship of the Soviet military authorities) and, finally, 1948, the 
censorship of the communist regime. 
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Odată cu instaurarea dictaturii regale, la 11 februarie 1938, prin Înalt Decret Regal, Carol al 
II-lea a introdus starea de asediu pe tot cuprinsul ţării iar autorităţile militare erau împuternicite de a 
cenzura presa şi alte publicaţiuni, având dreptul de a împiedica apariţia oricărui ziar sau 
publicaţiune sau numai apariţia unor anumite ştiri sau articole. La 14 februarie 1938 guvernul trece 
cenzura de la Preşedinţia Consiliului de Miniştri în subordinea Ministerului de Interne. Pentru o mai 
eficientă limitare a libertăţii de exprimare, la 11 martie s-a înfiinţat Direcţia Generală a Presei şi 
Propagandei pe lângă Consiliul de Miniştri. Începând cu luna mai 1938, Direcţia Presei organizează 

întâlniri cu directorii de ziare din provincie prin care se stabileau forme 
de coordonare, se fixau teme şi tonuri pentru articolele de presă, se 
transmiteau dispoziţii1. In 1938 Prefectura Braila primea ordinul 139 
din 17 februarie prin care i se cerea o listă cu publicaţiile periodice 
străine apărute la Brăila pentru a fi  supuse 
cenzurii. Prefectul Traian Stănescu 
răspunde ca nu există în judeţul Brăila 
niciun ziar în limba idiş, rusă sau 
ucraineană2. Ziarele aparţinând minorităţilor 
naţionale erau supravegheate cu stricteţe 
pentru a nu se strecura idei care contravin 
ordinii de stat sau sentimentului naţional.  

În perioada 1938-1940 la Brăila 
ajungeau și ziare străine, destinate diplomaților din consulatele 
existente aici și minorităților naționale. De exemplu în 1939, 
Consulatul Italiei din Brăila, primea câte 11 numere din ziarele 
Corrierre della Sera și Popolo d’Italia. În 1940, mai veneau doar 2-3 
numere, restul fiind reținute la București. Prin urmare, consulul italian 
                                                            
∗ Doctor, Biblioteca Județeană Brăila, e-mail: ionvolku@yahoo.com. 
1 Registrul intern al cenzurii presei din anii 1939-1940. Vol. 1-3. Biblioteca Academiei Române, cota A.2638. Acest 
registru a fost donat Bibliotecii Academiei Române de Aurel Brătescu, fost funcționar al acestei instituții. A se vedea și 
Lăcustă, 1991. 
2 SJAN Brăila, dosar  26/1940, f. 17.  
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reclamă situația Prefecturii Brăila, considerând fapta o formă de cenzură3. Aceste publicaţii trebuiau 
să aibă, începând cu 11 aprilie 1940, tipărit cu litere mari, sub titlul ziarului, numele oficial în limba 
română al localităţii în care apar, iar toate denumirile localităţilor din România să apară doar în 
limba română4. În unele cazuri se trecea la confiscarea integrală a unei publicații. Relevantă este 
telegrama șefului cenzurii centrale, Dan Pascu, către Prefectura Brăila, din 17 august 1940, prin 
care se cerea confiscarea de urgență a tuturor numerelor revistei Chemarea vremii. Ca urmare 
Poliția din Brăila v-a confisca 54 de exemplare care sunt expediate la București. 

Autorizaţia prealabilă era un instrument al cenzurii preventive prin care puterea se asigura 
de adecvarea politicii editoriale la interesele ei, precum şi de disponibilitatea solicitantului de a 
respecta normele impuse. Totodată aprobarea autorizaţiei era condiţionată de transmiterea biroului 
de cenzură a o sere întreagă de informaţii: caracterul publicaţiei, componenţa redacţiei, mijloacele 
tehnice şi financiare de care dispune, orientarea politică, antecedente etc. În acest sens, biroul 
judeţean de cenzură avea sarcina de a se informa în detaliu asupra tuturor celor implicaţi în apariţia 
unei publicaţii. Se cereau în acest sens unor instituţii ale statului informaţii despre titularul cererii 
de autorizare. Iată o adresa a Asociației Făuritorii României prin care solicita autorizația editării 
ziarului săptămânal Rapidul. Seful cenzurii solicita date despre caracterul publicației, fondurile de 
care dispun, colaboratorii pe care îi are, studiile făcute și activitatea politică a proprietarului Ionel 
G. Mijea Popa5. De obicei biroul cenzurii locale, prin prefectul judeţului, aproba o anumită cerere 
doar provizoriu, sub condiţia aprobării definitive a cenzurii centrale. Între momentul depunerii 

cererii către cenzură şi cel al eliberării aprobării treceau de la câteva 
zile la câteva luni; s-au înregistrat şi situaţii în care aprobarea a fost 
acordată chiar în ziua solicitării. 

Publicațiile cu apariția neregulată au trebuit să facă față unei 
presiuni continue a cenzurii. Li se cereau să dea declarații în scris, în 
care să explice motivele apariției neregulate, urmând ca la fiecare 
apariție să trimită cenzurii centrale câte două exemplare din fiecare 
număr. La Brăila au fost vizate de această situație, în perioada 
amintită, ziarele Curierul și Săgeata6. 

Supervizarea actelor  cenzurii locale de către forul superior 
era o cerinţă expresă, deoarece exista suspiciunea că birourile 
provinciale sunt prea îngăduitoare, sau că ar putea acorda privilegii 
sub influenţa unor grupuri de interese. Au existat cazuri când cenzura 

locală aplica normativele cu exces de zel, cenzurând informațiile și atunci când nu trebuiau. În 
provincie exista procedeul ca înainte de sosirea ziarelor locale să se afișeze la sediul redacției 
sumarele unor ziare centrale, care erau dictate telefonic la București. 

 Cenzura locală nu admitea însă afișarea înainte de avizarea sa. În acest sens avem 
reclamația7 directorului ziarului România, Cezar Petrescu, din 10 
oct. 1938, prin care reclama prefectului Brăila hărțuirea la care 
sunt supuși din partea poliției prin refuzul afișării sumarului, 
amintind că informațiile afișate erau deja cenzurate la București și 
nu consideră legal solicitarea biroului local de a le mai cenzura 
încă odată. Astfel, birocraţia cenzurii devine excesivă, iar 
controlul asupra mijloacelor de comunicare devine total. Un 
exemplu de cenzură este suprimarea ziarului Flamura de sub 
conducerea publicistului Ion Suciu. Dovadă este adresa  nr. 440 
din 30 decembrie 1940 a  şefului  cenzurii centrale (prim-procuror 
Gh. Chiriac), către Prefectura Brăila, în care se preciza că 
                                                            
3 SJAN Brăila, dosar 359/1940, f. 117. 
4 SJAN Brăila, f. 121. 
5 SJAN Brăila, f. 137. 
6 SJAN Brăila, dosar  85/1943, f. 44. 
7 SJAN Brăila, dosar  13/1938, f. 18. 
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suprimarea ziarului este o urgență8. În același mod s-a procedat cu cererea avocatului Ioan C. Sava 
din 1940 care solicita biroului cenzurii Brăila reapariţia ziarului Păianjenul. Cenzura centrală 
răspundea către Prefectura Brăila și biroul cenzurii locale, prin adresa  nr. 519 din 7 noiembrie 
1940, că nu aprobă reapariția ziarului Păianjenul, fără indicarea motivelor.9 În schimb, prin adresa 
nr. 551 din 4 noiembrie 1940, s-a  aprobat reapariția ziarului săptămânal, naționalist, Fulgerul, de 
sub conducerea Radu Voiculescu. Explicaţia e că ziarul era în ton cu regimul legionar şi cu noua 
ordine europeană.  

Un limbaj specific se poate observa în actele cenzurii locale după rebeliunea legionară din 
ianuarie 1941, când, sub acuzaţia de „legionar” au fost respinse mai multe solicitări privind apariţia 
unor publicaţii periodice. Relevantă este cererea învățătorului Stroe Postelnicu, care solicita 
autorizație pentru editarea revistei cu caracter literar-pedagogic Zori. Prefectura considera 
inoportună apariția unei noi reviste menționând că scopurile propuse de revista Zori sunt deja 
urmărite de revista Foaia învățătorului la care ar putea colabora. În aceiași adresă se specifica că 
Paul Martin care urma să facă parte din redacţie era considerat legionar10. În alt caz cenzura decide 
dacă un individ poate practica profesia de ziarist luând în calcul studiile, apartenenţa la o rasă, clasă 
socială sau grupare politică. Astfel, cererea lui N Gh. Caragaţă si a fiului sau de 21 de ani de a 

scoate publicația periodica Proilavia este respinsă de cenzura locală 
pe motivul insuficientei pregătiri a lui Caragață. Motivul real era 
simpatia pe care o avea fiul acestuia față de legionari, fiind cunoscut 
drept membru al mișcării legionare 11. 

 Din 24 ianuarie 1941 se dă ordin de a se confisca toate 
ziarele care publicau manifeste legionare.  

Biroul  cenzurii Brăila a luat fiinţă la Prefectura Brăila în 18 
februarie 1938. Biroul Cenzurii Brăila era format din cadre civile si 
militare împărţiți pe secţii sau compartimente specializate. La 17 
martie 1940 avea 31 de angajaţi. Iată componența nominală biroului: 
șeful Cenzurii Locale, colonel Anastasie  Raul; secția corespondenţă: 
Ioan Ştefan (cl.), Surugiu Gheorghe (cl.), Glescu T., Stănescu Stan 
(lct.cl.), Şerbănescu Pintilie (cpt.), Ghitescu Vasile (cpt.), Săndulescu 
Constantin (cpt.), Popescu Dumitru (cpt.), Raiculescu Paraschiv (fost 
prim-preşedinte al Tribunalului Brăila, pensionar), Bălan Gheorghe 

(fost preşedinte Tribunalul Braila), Alexandresu Vasile (lct.), Gheorghe D. Gheorghe, Stoicescu 
Mihail (funct. penisionar), Arsenie Mina (funcț. pensionar, sectia Telgrafie), Parasici Emil 
(functionar), Dumitriu Dumitru ( prim-grefier), Margariteanu Consatntin, (funct -  pensionar), 
Mihalache Florea (avocat), Ionescu Traian (avocat), Carbunaru Teodor, Radulescu I, Gazdoiu Radu 
(institutor), Berbeciu Vasile (inst.), Cernea Iancu (institutor), Raducan Vasile, Dumitrascu Stan 
(institutor, pensionar, secția Recomandate), Medelcovici Petre (funcț. Pensionar), Dunarențiu 
Gheorghe (sblt. secția Telegrafie), Ganea Ion (profesor, secția Telegrafie). Se poate observa că 
biroul era compus în cea mai mare măsură din foste cadre militare, apoi de funcţionari pensionaţi, 
avocaţi, institutori şi profesori. Deasemenea, au fost incluse în aparatul cenzurii personalități civile 
cu autoritate pe plan local, cum ar fi profesorul de la liceul Nicolae Bălcescu, I. M. Gane, avocaţi 
sau foşti preşedinţi ai Tribunalului Brăila. Cenzorii erau rugați să dispună de mai multă voință și 
rapiditate în cenzurarea informației primite. Biroul cenzurii locale funcționa in baza Deciziei 
Ministerului de Interne nr. 5924 din 1940 si a Decretului lege nr 856 din 11 februarie 1940 in cadrul 
Prefecturii. Prefectul judeţului era seful cenzurii locale şi răspunzător direct de executarea ordinelor 
pe plan local, în conformitate cu directivele primite de centru. La 12 aprilie 1940 era numit prim-
adjunct al biroului de cenzură din Brăila lct. col. Gussi, I. Cenzura corespondenţei, ziarelor, 
revistelor străine se făcea între orele 530 – 7 dimineaţa şi după masă între orele 14 – 15 la cele 
                                                            
8 SJAN Brăila, f. 31. 
9 SJAN Brăila, dosar 26/1940, f. 9. 
10 SJAN Brăila, Adresa din 14 aprilie 1941. 
11 SJAN Brăila, Adresa din 25 martie 1941. 
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interne. La 4 ianuarie 1941 şeful cenzurii locale era numit Teodorescu Gh. Cunoscător a 9 limbi 
străine și  care era în acelaşi timp şef de cabinet al Prefectului Brăilei. Acum cenzura ziarelor se 
făcea la ora 19, excepţie fiind pagina a 4 –a  ziarului Cuvântul care era cenzurată12 după ora 22. La 
finele anului 1941 biroul cenzurii este restructurat, activând cu 18 cenzori. O altă reducere intervine 

la 1 martie 1942 când biroul funcţionează cu 14 cenzori, pentru ca la 28 
mai 1943 să rămână doar cu 3 cenzori13 Gheorghe Călin (șeful biroului), 
Dumitru Constantinescu și Scarlat Cioroiu, salariați cu 1000-2000 lei. 
Cenzura a acţionat, ca instituţie practică, în perioada evocată, conform 
legislației existente.  

Este de notat că în perioada 1941-1945 cenzura are un aspect 
diferit față de perioada 1938-1940. Cenzura se suprapune cu propaganda 
din perspectiva mizei războiului, a secretului militar și siguranței statului. 
O mare parte din directivele biroului cenzurii Brăila din această perioadă 
au legătură cu angajarea României în război alături de Germania. 
Cenzura impune un șir lung de restricții despre mersul războiului prin 
prezentarea trunchiată a evenimentelor cu adevăruri convenabile și prin 

paralizarea informaţiilor din sfera privată. Ca urmare a cenzurii presa brăileană devine o non-
actualitate prin generalizarea limbii de lemn, discursul publicistic devinind steril. Presa devine 
dependentă de informaţile servite de stat. Pentru o exemplificare voi reda mai jos câteva din 
directivele biroului cenzurii Brăila, din perioada războiului: „nu  se pot publica anunțuri mortuare 
ale ofițerilor, subofițerilor de trupe cantonate pe front, decât după un anumit model, fără a se 
anunța unitatea și localitatea; hărți cu teatrul de operațiuni; reportaje de război, altele decât cele 
trimise de Ministerul Propagandei; anunțuri despre călătorii, întâlniri sau trimiteri de scrisori; 
problem cu figure de șah, cuvinte încrucișate sau orice alte jocuri de cuvinte”. 

Totodată, redacțiilor li se cerea să scoată în evidență marile pregătiri militare ale Sovietelor 
cu scopul de a declanșa atacul contra  Germaniei și României, comportarea degradantă a armatei 
bolșevice asupra populației civile în retragerea lor, caracterul civilizator al poporului german, să 
publice numele tuturor rebelilor dovediți și căutați de poliție etc14. Aceste recomandări sau cerințe 
nu au fost îndeplinite cu strictețe de redacțiile ziarelor. Sloganele propagandistice tipărite în ziare 
diferă de la o publicație la alta. 

Pe lângă cenzura anterioară tipăririi publicației a existat și o cenzură posterioară.  Cenzura 
anterioară se realiza după finalizarea numărului de periodic pregătit pentru tipar. Se trimitea 
biroului cenzurii locale ediţia pentru a se lua bun de tipar, sub condiţia 
modificărilor sau suprimărilor informaţiilor cenzurate. Direcţiunea 
publicaţiei avea obligaţia de a trimite zilnic cenzurii centrale, poliţiei ori 
altor instituţii componente ale sistemului de cenzură, un anumit număr 
de exemplare de ziar, revistă, buletin care a fost tipărit. Sunt semnalate 
şi reclamaţii din partea acestor publicaţii, la abuzul unor instituţii care 
cereau primirea publicaţiei gratuit deşi nu aveau dreptul. În caz  de 
nesupunere urma sancţiunea care putea fi de la avertisment, suspendare 
sau suprimare. Interdicţiile de publicare  şi de abordare jurnalistică se 
intensifică odată cu trecerea Prutului de armata română. Pe 22 iunie 
1941 Prefectura Brăila transmitea adresa cu nr. 243 redacțiilor ziarelor 
Cuvântul, Expresul, Curierul, Săgeata să nu mai publice niciun 
comunicat englez cu privire la mersul războiului. Orice abatere era 
diferita Tribunalului Militar15. 

O practică a cenzurii în această perioadă  a fost şi controlul 
asupra hârtiei de ziar. La solicitarea doamnelor profesoare Emma Mercheș şi Şt. Dumitrescu, de a 
                                                            
12 SJAN Brăila, dosar  84/1943, f. 7. 
13 SJAN Brăila, dosar  85/1943, f. 188. 
14 SJAN Brăila, dosar nr. 64/1941, f. 272. 
15 SJAN Brăila, f. 274. 
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se aproba editarea Revistei Școalei Normale de Fete din Brăila, Prefectura răspunde prin adresa nr. 
1098 din 25 martie 1943 că nu se poate aproba solicitarea din cauza crizei de hârtie şi că se 
urmăreşte a se crea în curând o mare publicaţie, care să servească la educarea tineretului şcolar şi 
în aceste condiţii vor putea colabora la această publicaţie16. 

Limitarea dreptului de informare și a libertăţii de exprimare a presei era invocată pentru 
protejarea securităţii naţionale, integrităţii teritoriale şi a siguranţei publice. Cenzorii nu acţionau la 
voia întâmplării. În acest sens cenzura centrală transmitea birourilor locale, succesiv, diverse ordine, 
circulare, note secrete, hotărâri prin care se reglementa activitatea de cenzurare. Aceste normative și 
instrucţiuni zilnice notificau ce subiecte erau tabu ori cum trebuiau tratate anumite teme și se 

transmiteau tuturor redacţiilor de publicaţii, în unele cazuri şi 
tipografiilor. Prefectura Brăila transmitea prin adresa cu nr. 2012 din 
18 iulie 1941 către tipografiile: Slova, Presa, Cuvântul, Tiparul, 
Victoria, Artistica, Dunărea, o atenționare  că pe viitor este interzisă 
tipărirea oricărei publicațiuni de orice natură ar fi (ziare, reviste, 
buletine, afișe cinematografice, sportive, tipăriri de cărți, romane 
foileton etc.) precum și orice publicațiuni care nu au în prealabil 
aprobarea biroului cenzurii bun de tipar. În caz de nerespectare 
măsurile erau  drastice, ajungându-se până la închiderea definitivă a 
tipografiei. 

Pe 26 martie 1940 ziarul Cuvântul a publicat în paginile sale 
un articol referitor la apărarea pasivă. Cenzura centrală a criticat 
biroul cenzurii locale pentru că a aprobat publicarea articolului şi 
cerea printr-un referat ca redactorul ziarului să fie tras la răspundere. 

Prin urmare ziarul Cuvântul s-a ales cu un avertisment scris ca pe viitor asemenea articole să nu mai 
apară. 

Gheorghe Călin, șeful cenzurii locale, transmitea ziarelor brăilene pe 11 
mai 1943 să nu mai publice în ziare comentarii la legea chiriilor și pe marginea 
soluțiilor judecătorești. Totodată, erau cenzurate rubricile de grafologie și 
fizionomie, listele cu decorații post-mortem și cu trecerea în rezervă a 
ofițerilor.17 Presa din provincie nu mai avea voie să publice informații despre 
mersul războiului înainte ca acestea să apară în presa centrală. 

O altă normativă a cenzurii brăilene impunea să urmărească cum 
îndeplinesc redacţiile publicaţiilor aducerea la îndeplinire a legislaţiei 
siguranței naționale. De exemplu, la 29 august 1940, şeful cenzurii centrale, lt. 
col. magistrat Dan Pascu, comunica Prefecturii Brăila cât şi biroului cenzurii 
locale adresa nr. 953 prin care erau rugaţi să pună în vedere direcţiei ziarului Plutus să românizeze 
în întregime personalul, în caz contrar va fi de îndată suprimată18.  Cenzura aprobase apariţia 
ziarului doar pentru zilele de 5 - 6 august 1940 pentru a verifica dacă este o continuare mascată a 
ziarului Ancheta. În continuare nu s-a mai aprobat apariţia ziarului Plutus, condus de Ilie Cristescu, 
deoarece era considerat de cenzură o „dublură a ziarului Ancheta„  care fusese suprimat iniţial pe 30 
de zile în 1939.  Pe 4 august 1940 ziarul este suprimat19 definitiv de cenzura centrală, ziar aflat în 
proprietatea lui Simon Shaferman. 

La 20 august 1941 Prefectura Brăila primea de la Serviciul Central al Cenzurii Presei adresa 
nr. 7363 prin care se făcea referire la ziarul Expresul din 14 august 1941 care publicase pe pagina a 
patra următoarea lozincă: nici o brazdă românească nu se uită. Se dispunea luarea măsurilor 
necesare pentru ca această lozincă să nu mai apară. 

 

                                                            
16 SJAN Brăila, dosar nr. 85/1943, f. 365, 372. 
17 SJAN Brăila, f. 186. 
18 SJAN Brăila, dosar nr. 26, f. 85. 
19 SJAN Brăila, f. 89. 
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Serviciul  Cenzurii Centrale  urmărea cu atenție, prin birourile 
județene, orice apariție de ziar, modificarea comitetului redacțional etc. 
În acest sens Prefectura Brăila solicita de la redacţiile ziarelor,  
trimestrial, un tabel cu următoarele rubrici: titlul și subtitlul ziarului, 
anul de apariție, periodicitatea, formatul, paginația, tirajul, felul hârtiei 
întrebuințate, proprietarul, comitetul de redacție, colaboratorii, 
orientarea și istoricul publicației. După avizare se transmiteau cenzurii 
centrale. Începând cu 1941 tabelele cuprind informații tot mai 
amănunțite despre directorii și proprietarii publicațiilor, activitatea lor 
politică, studiile și, mai nou, pedepsele pe care le aveau până atunci 
publicațiile sau personalul. Relevant în acest caz este adresa cu nr. 872 din 14 martie 1941 a 
Prefecturii Brăila către șeful Cenzurii Centrale prin care se prezintă un tablou20 cu toate publicațiile 
ce apar pe raza județului Brăila, personalul de direcție, administrativ, redacția, colaboratori și 
publicațiile periodice care erau supuse cenzurii: Cuvântul, Expresul, Săgeata, Curierul, Plutus, 
Buletinul Maritim al Dunării, Buletinul Dunării de Comerț Brăila. 

Presa brăileană a timpului este plină de cuvântările lui Ion Antonescu, Goebbels, Alfred 
Rosenberg, von Ribbentrop, Manfred von Killinger, contele Ciano, dar şi de punctele lor de vedere, 
reproduse adesea integral ori generos rezumate, mereu superlativ apreciate. Ziarele brăilene sunt 
invadate, mai ales după iunie 1941, de retorica zgomotoasă şi maşinală, a Axei ca apărătoare a 
Europei, în care se întâlnesc la tot pasul sintagme ca războiul sfânt, cruciada biruinţa Crucii,  
acestea fiind considerate definitorii pentru spiritul european şi pentru ideea de Europa.  

Pe 2 iunie 1942 cenzura biroului local dispune confiscarea tuturor cărţilor, publicaţiilor 
periodice care au pe ele înscrise un text maghiar21. 

Legislația specifică presei se schimba frecvent, impunându-se noi 
exigențe, obligând proprietarii de publicații să obțină o nouă autorizație 
de editare, sub sancțiunea suprimării publicației. Relevant în acest caz 
este suprimarea revistei Viață și suflet,  pe 21 septembrie 1942, de 
cenzura locală, pentru că nu obținuse reautorizarea conform noilor legi22. 

 Şirul de interdicţii cu care opera cenzura, vizau nu numai 
evenimente şi fapte politice, dar şi cele mai neaşteptate domenii ale vieţii 
cotidiene. Controlul statului asupra presei devine total, cenzura elimina 
tot ce considera a fi inoportun de publicat, cum ar fi: mersul trenurilor şi 
autobuzelor, toate știrile referitoare la prețuri și control23. 

O formă de impunere brutală a cenzurii în spaţiul editorial al 
ziarelor au fost normativele pentru inserarea reclamelor şi a micii 

publicităţi. Începând cu 25 octombrie 1942, ziarele nu au voie să insereze decât reclame tip standard 
după cum urmează:  tip I - 60 de linii pe 3 coloane; tip II – 50 de linii pe 2 coloane; tip III – 50 de 
linii pe 1 coloană. Cei care dădeau anunţuri publicitare trebuiau să fie legitimaţi în prealabil, 
redacţiile fiind pasibile de suprimare dacă nu se conformau.  

Din documentele cercetate se constată existenţa, în 1943, a unei cenzuri bisericeşti asupra 
articolelor cu caracter religios. Fapt susţinut de adresa din 21 aprilie 1943 către redacţiile ziarelor 
brăilene (Cuvântul, Expresul, Curierul, Foaia Învăţătorului, Gazeta Meseriaşilor, Gazeta 
Negustorului, Săgeata), care erau înştiinţate că preotul-cenzor dr. Anton Anghelescu a fost numit 
Vicar al Episcopiei Craiovei, în locul lui fiind numit cenzor bisericesc la Episcopia Buzăului 
părintele Constantin Noapteş, din Brăila. În consecinţă, toate articolele cu caracter bisericesc se vor 
prezenta preotului spre avizare, înainte de publicare 24. 

                                                            
20 SJAN Brăila, f. 147. 
21 SJAN Brăila, dosar nr. 30/1942, f. 173. 
22 SJAN Brăila, f. 182. 
23 Din 6 octombrie1942 sunt aduse la cunoștința Secretariatului General al Prețurilor. 
24 SJAN Brăila, dosar 85/1943, f. 318. 
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Începând cu luna decembrie 1942 restricțiile impuse de cenzură se extind şi pentru 
publicarea calendarelor creştine. Nu se puteau publica decât calendare oficiale, editate de Eparhii și 
de instituții de stat care aveau, în prealabil, aprobarea Sfântului Sinod. În agende și almanahuri 
partea calendaristică era cea oficială. Societățile comerciale sau particularii nu mai primeau dreptul 
de a publica calendare de perete, eparhiile de stat obținând monopol. 

O publicație putea fi suprimată oricând, motivele reale fiind în majoritatea cazurilor altele 
decât cele invocate de cenzură. Prin invocarea apariției neregulate și a ţinutei etice scăzute, 
Ministerul Propagandei Naționale, prin Serviciul Central al Cenzurei Presei,  anulează pe 23 
noiembrie 1942 autorizaţia de apariţie a ziarului Fulgerul, aflat sub conducerea lui Radu 
Voiculescu. Continuarea apariției era  nepermisă în actuala conjunctură a presei.   

Nu au scăpat de ochiul cenzurii nici programele cultural-artistice care urmau a se publica în 
presă, prin care se anunța organizarea unor evenimente culturale.  

Pe 5 august 1941, programul Cercului Cultural și Artistic Mihai Eminescu, care urma să 
aibă loc pe 17 august, pe scena sălii Lyra, nu a fost publicat în forma prezentată, unele elemente 
fiind scoase din program. Cercul urma să susțină un program artistic pentru strângerea de fonduri 
pentru Crucea Roșie.25  La Brăila, toate spectacolele, conferințele, dările de seamă, rapoartele 
diferitelor cooperative și firme erau cenzurate cu mare atenție. Prefectul Brăilei cerea în 1942 
cenzurii locale să nu mai permită Teatrului Cărăbuș să afișeze buletinele de actualitate înainte de a 
fi văzute și să fie afișate cu ștampila cenzurii. Cinematografele aveau și ele anumite restricții de 
care trebuiau să țină cont. Un film nu putea rula mai mult de 60 de minute pe o perioadă de maxim 
7 zile. Majoritatea filmelor erau propagandistice, recomandate de regim.  

Cenzura excesivă impunea modificarea paginilor zilnic, producând mari neajunsuri şi 
pagube publicațiilor. Această situație l-a determinat pe directorul ziarului Cuvântul, Marcel 
Stănescu, să sesizeze în 1943, serviciul cenzurii centrale despre abuzurile cenzorului Gh. Călin din 
Brăila.26 Examinând textele cenzurate care le-au fost înaintate au constatat că unele dintre ele (de 
ex. cel cu calitatea pâinii şi centralizarea administrativă) puteau fi autorizate să apară. Biroul 
cenzurii din Brăila era atenționat să aprecieze cu mai multă înţelegere textele ziarelor brăilene. Din 
sesizarea respectivă reiese faptul hilar că se cenzurau şi numele, ocupaţiile unor indivizi condamnaţi 
de drept comun care nu aveau nicio legătură cu interesele oficiale  pentru care s-a înfiinţat cenzura. 

Începând cu 27 iulie 1943, biroul cenzurii locale transmite ziarelor brăilene următoarele 
dispoziţiuni: „se interzice a se publica în presă datele statistice privitoare la întreprinderile 
siderurgice, metalurgice, miniere; se va evita caracterul de senzaţional în titlurile şi afişele 
publicaţiilor care ar putea produce nelinişte printre cititori”. Totodată se indica redacţiilor şi un 
tabel cu lozincile ce urmau să fie inserate în fiecare număr al publicaţiilor ce aveau să apară. Iată 
câteva dintre aceste lozinci: „tăcere, unire şi muncă, prin aceasta vom învinge; Tăceţi! Un cuvânt 
poate distruge mii de vieţi; uită ce auzi, uită ce vezi despre apărarea ţării; numai la ţară feriţi copiii 
de bombardamente; respectaţi măsurile de apărare pasivă; invalizii şi-au făcut datoria etc.” Aceste 
lozinci erau modificate în permanenţă în funcţie de evoluţia războiului şi a situaţiei din România.  

Pe 21 iulie 1943, prefectul judeţului Brăila îi convoacă la Prefectură pe toţi directorii de 
ziare pentru a li se pune în vedere noi dispoziţii: articolele şi fotografiile privind armata să fie  pe 
prima pagină, aticolele recomandate de Direcţia Presei să fie la loc de cinste, titlurile să fie scrise cu 
aceleaşi caractere, frontispiciul ziarului să conţină obligatoriu o lozincă din cele transmise.  

Șpaltul afişelor se prezenta la cenzură zilnic. Informaţiile în legătură cu noua ofensivă de pe 
frontul de răsărit erau permise a fi publicate doar dacă aparţineau agenţiei Rador sau D.N.B. Nu se 
putea comenta nefavorabil poziţia României în război, politica guvernului sau aliaţii. 

După 23 august 1944, se impune reverenţa obligatorie faţă de reprezentantul armatei 
sovietice. Nimic nu egalează duritatea şi perfecţionarea metodelor cenzurii ca măsurile impuse de 
noul regim de ocupaţie sovietic27. După 23 august 1944,  în România fiind aplicate cu o stricteţe 
cele mai severe directive. Cenzura este oficializată prin articolul 16 al Convenţiei de Armistiţiu cu 
                                                            
25 SJAN Brăila, f. 327. 
26 SJAN Brăila, dosar nr. 84/1943, f. 7. 
27 Marino, 2000, p. 62. 
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Naţiunile Unite, încheiat la 12 septembrie 1944. Pe 24 august 1944 se ridică prohibiția28 ziarelor 
sovietice, fiind libere la intrare și răspândire, cu obligația autorizării. În decurs de câteva luni se 
declanşează o adevărată vânătoare împotriva reprezentanţilor vechiului regim. Represiunea dirijată 
de la Moscova cunoştea o ascendenţă imposibil de limitat. Prefectura Brăila anunţa directorii de 
ziare brăilene să trimită (domnului) maior Andrei Ivanovici Cosoglazov, împuternicitul U.R.S.S-
ului cu aplicarea convenţiei de armistiţiu, câte un exemplar din gazetele ce apar. Acesta ştia  limba 
română, vedea gazetele şi dădea aprobarea verbală, fără să pună vreo ştampilă sau semnătură29. 
Procedeul aceasta de a se lua şi aprobarea Comandamentului Sovietic, s-a practicat în urma 
ordinului verbal al prefectului Brăilei, colonel Ciobanu Marin. Sovieticii cereau ca toate publicaţiile 
periodice să corespundă actului de la 23 august 1944. Ca urmare, tot personalul redacţiilor trebuia 
verificat în 48 de ore şi raportată situaţia la Poliţia Municipiului Brăila30.  Acum reapar unele ziare 
care fuseseră suprimate anterior sau apar altele noi. Pe 31 august 1944 se autoriza reapariţia ziarului 
Ancheta, (director S. Păstorescu), ziar care fusese suspendat în 1939. La 1 septembrie 1944, apare 
gazeta Partidului Comunist Român, secţia Brăila, România muncitoare care continuă, din 13 
septembrie 1944, sub denumirea Înainte31. 
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